

“兑币专家”刘铁峰

本报记者 柳姗姗

“大哥,您看看我这些钱还能不能兑换?”前不久的一天早上,在中国工商银行长春人民广场支行,刚坐到窗口的刘铁峰就接待了多位神色焦急的客户。他们颤抖着双手打开捧来的纸盒,里面装满了烧得黢黑的百元纸币。

“可以的,你们别急。”得到刘铁峰的肯定回答,其中一位女子激动得差点留下眼泪。

和他们一样,曾有很多人在现金损毁后四处兑换未能成功,最后在刘铁峰这“挽回”了损失,在刘铁峰的1号窗口,绝大多数客户都能得到肯定的答复。

在15年的残缺污损钱币兑换工作中,刘铁峰创新发明了“剪刀破除法”“火烧币手术法”等,累计兑换残缺污损人民币3.9万余笔,为无数家庭挽回1700多万元损失。

60岁的刘铁峰已经在银行一线干了近十年。相较于现金支取、国债对付、ATM管理等,残币兑换算是一项非主营业务,一线员工都可以做。但兑换程序繁琐、干起来又脏又累,一般人很难耐下性子,沉稳的老刘却慢慢成了“残币兑换专家”。

一年冬天,一家公司失火,放在柜子中的近8万元现金被烧。大火后,被烧毁且混在一起的纸币、账簿已被救火时的水冻成冰块。公司负责人在绝望之下找到老刘,老刘立即用放大镜教其分辨碳化后什么形态的是钱币,并指导其公司继续“搜救”,最终帮该公司挽回了大部分损失。

“这项工作一就是一,二就是二,绝不能估算,你得对国家和客户负责。”老刘态度严肃。为此,他专门发明了“剪刀破除法”“火烧币手术法”来提高鉴定水平,尽力为客户挽回损失。

“比如这摞约1万元的火烧币,四圈都已碳化,我会先用剪刀将两边碳化的钱币剪成‘人’字型,然后用细钢针一张一张剥离,清点,整个过程要像‘手术’一样精细。”老刘说。

2015年,水果商户孙先生家中意外着火,“抢救”出来的原打算进货使用的现金连水带泥,装了4个纸箱,且面额不等,1元、10元、100元的都有。当时,家里没有其他积蓄,老人烧伤需要治疗。老刘根据经验,迅速挑选出能够按照全额兑换的现金,先为孙先生兑换了约6万元应急,其余的分批次进行清点、修复,再为其兑换。

“在师傅手上,残缺污损钱币的修复兑换率高达90%,他的手艺很精湛也很独特,有些污损钱币必须通过他独创的方法才能完成兑换。”老刘的徒弟赵雪告诉记者,师傅马上就要退休了,他已经把这门手艺完完整整地交给了自己。

“干一行、爱一行、钻一行”,15年间,刘铁峰将残币兑换这份“副业”干到了业内知名。他告诉记者:“心里有担当才能实现梦想,把平凡的工作干得精彩、干到极致,就是我的追求。”

让好点子“生金”

本报记者 杨明清
本报通讯员 夏丽萍

对贝卡尔特(山东)钢帘线公司工会主席侯旭波来说,每天的一项重要工作就是打开邮箱,阅读从各部门投递来的邮件,仔细斟酌,反复思量,就邮件反映的问题和意见一一作出回复和安排。

“每封邮件里都是员工的心声,从中能看到他们的真正需求。”身为工会主席,侯旭波不敢懈怠。

在侯旭波看来,工会主席要承担起企业和员工之间的桥梁作用。想要把工会组织建设成名副其实的“职工之家”,就要近距离接触员工,把满足员工需求作为“第一目标”,把为员工办实事作为“第一任务”。

如何真正为员工办实事?除了认真对待员工邮件里的意见之外,侯旭波还鼓励员工参与到企业建设中来,让员工的才智真正为企业发展中发挥作用。

为鼓励员工多献良策,他号召员工针对公司管理工作中存在的不足提出书面意见和改进解决方案。为此,公司设立了月度、季度及年度建议奖,制定了完善的奖励制度。

此外,侯旭波还牵头成立了员工合理化建议系统电子平台创建小组,推出电子化处理系统,为员工开通了属于自己的“合理化建议银行”。在这里,每个员工都有自己的账户,每提出一条合理化建议,员工账户便会积攒10分,员工可以通过自助查询机查询积分情况,用相应分值来购买所需物品。截至目前,在系统中有记录的员工建议共计2.9万余条,被采纳的有2.16万余条,2.07万余条已经被实施。

自从成为工会主席,为了实现维护企业整体利益和职工合法权益的统一,侯旭波没少犯愁。

2013年开始,侯旭波鼓励员工内部创新,为员工搭建成长平台。为了吸引更多员工参与到创新实践中,他带头创建了侯旭波创新工作室,以生产经营中需改进的问题为重点,以车间、班组、部室为单元,设立了150个标准持续改进活动小组。

众人拾柴火焰高。各个活动小组总是能迸发出新的创意和点子。通过混料小组的攻关,生产中因混料导致的客户不满次数降为零;吊爪吊具管理小组通过努力,降低了生产中的安全风险……近年来,职工创新工作室共完成改进项目225个。

十余年来,侯旭波与企业共同进步,从普通工人成长为优秀的工会主席。2018年,侯旭波获得山东省富民兴鲁劳动奖章,在他看来,这是属于公司1600多名员工共同的荣誉。

“工会紧密联系着企业和员工,既然员工选了我,我就应该努力为他们负责。”侯旭波说。

“咽喉病”诊治专家

本报通讯员 丁新生 蒋家成

见到魏海廷的时候,他正在用游标卡尺仔细测量护轨缘槽的宽度,粗糙、沾满油污的双手操作起来游标卡尺时灵活有余,黑里透红的脸庞写满风尘日晒的沧桑。

魏海廷是中国铁路郑州局集团公司南阳工务段南阳线路工区工长。他工作的南阳火车站,是连接焦柳铁路、宁西铁路两大干线的核心枢纽,每天过往列车近百辆。在车站站场内,100余组道岔遍布其间,犬牙交错。魏海廷的工作就是维护保养这些让人眼花缭乱的铁路设备。

今年初,在南阳火车站站场改造施工中,铺设更换道岔开通后,出现道岔尖轨尖端翘头故障,影响多趟列车正点运行。魏海廷接到通知后,立即赶到现场,通过手摸、眼看、仪器测量检查,发现故障滑床板厚度超过其他滑床板2毫米,他立即组织人员更换符合尺寸的滑床板,仅用20分钟就消除了设备故障,保证列车正点到达目的地。

“魏工平时话不多,但爱看书、善总结、勤钻研,总是能从书中和现场工作中找到解决道岔疑难杂症的办法,让我们少出力、少费工,跟着他干,让人服气。”工区职工马鸣阳说。魏海廷在日常工作中注重生产技术创新,坚持以“符合现场实际,解决实际问题,现场作业实用,提高实战技能”为导向,先后完成多项生产发明。

在多年的道岔维修工作中,魏海廷总结了一套完整的作业方法。他把操作方法绘制成作业流程表张贴在学习室,职工在学习时就能对道岔保养、故障查找整治一目了然。他所带领的工区除了每月维修道岔4组、线路4公里外,还要确保116组道岔,站场12股道设备的安全稳定。无论是轨检车动态检查还是静态评定,工区管辖区道岔设备质量优良率均能达到98%以上,魏海廷也因此被誉为“咽喉病”诊治专家。

劳动光荣·劳动圆梦
讲述劳模故事

“我们从事的是工程质量检测工作,关系到居民的生活品质”——

苏忠高:为每个人的安全与幸福保驾护航



本报记者 吴铎思 于灵歌

清晨5点,苏忠高准时在微信群里向公司全体员工发送“每日一语”。这是他每天早上起床后的习惯,发送内容涵盖国学经典、企业文化等主题。而这项5年末间断的小举动,被列入公司管理的“十个一工程”。

53岁的苏忠高,20多年前开始就有了这样的作息时间表:每天5点之前起床,7点开始工作,常常工作至深夜,每天的睡眠只有四五个小时。20多年来,从质量检测技术员到实验室主任,再到如今的福建博海建工集团公司董事长,自律、钻研、勤奋,成为苏忠高工作生活中的关键词,更写在了他的奋斗之路上。

2018年,凭借公司在推进海峡两岸经济区建设中所作的突出贡献,苏忠高当选为福建省劳动模范。

“对数据负责”

苏忠高说,自己不是一个聪明的人,工作之初,下的都是“笨功夫”。

1986年从同济大学土木工程专业毕业后,苏忠高来到福建省一家国企从事工程检测工作,对他而言几乎是全新领域。为了尽快上手,苏忠高虚心向前辈请教,先是按照操作流程学技术、学规范,私下自己熟读仪器的组装和使用说明,仅花了3个多月时间就吃透了基本原理。上世纪90年代后期,凭借过硬的业务能力,苏忠高调入福州市市政工程质量监督站,担任检测中心技术负责人、质量负责人。

“质量检测工作必须要严谨、认真,出具的检测数据具有独立性和公正性特点,容不得半点马虎和虚假。”不论是去施工现场收取检测样品,还是到实验室做试验采集检测数据,苏忠高都亲力亲为。有时,为了得到一个检测数据要花费几个小时,人必须在旁边守着,十分枯燥。苏忠高是少有的坐得住的人。在等待采集数据结果的时间里,他坚持阅读相关理论书籍。“我那时候不善言辞、不善交际,大家都觉得我是个只懂得干活的老实人。”

不过,“老实人”并非没有原则。一次,某座大桥的施工项目桩基检测不合格,施工方委托多人向苏忠高游说、施压,他顶住了

压力,实事求是,坚持按不合格桩处理,确保工程质量。“这样的事情太多了,许多朋友说我不近人情、不懂变通,得罪了很多人,但我坚守了一个检测人的底线,因为我要对数据负责、对工程质量负责。”

“一个人能顶5个用”,因为吃得了苦、勤劳肯干,有前辈这样评价苏忠高。但他对自己的要求不止于实践。从业以来,苏忠高坚持学习,不断提升自己的理论水平,入行不久就被福建省建设厅征召参与制定检测机构资质标准和规程规范。迄今,他已考取行业内30多本资格证书,其中不少证书通过率低于20%,堪称业内“技术大拿”。

“持续创新,尊重人才”

2005年,在国家政策的调整下,检验检测行业不再由国有机构垄断,第三方检测机构应运而生。一直梦想着能有自己实验室的苏忠高,在2010年走上了创业道路,开始组建福建博海工程技术公司。

公司成立之初,只有十几个人,面临着重重挑战:资金缺乏、人才不足、业务有限……如何开拓市场、培养人才,把有限的资金用到最需要的地方,一个个棘手的问题摆在了苏忠高面前。

创业一年后的冬天,由于多年劳累过度,苏忠高身体严重透支,住进医院接受检查医治。得知一个非常重要的客户提出商谈事宜,苏忠高不顾医生警告和家人反对,在身上绑着医疗监测设备的情况下,乘车30余公里前往拜访。就这样,苏忠高凭借执着、认真与诚意打动了客户,也带领公司慢慢打开市场。

如何谋求企业的进一步发展?苏忠高写下这样的思考:“要做行业的领跑者,必须突破障碍,持

续创新,这样企业才会有作为,才能在竞争中求生存、促发展。”本身就是技术专家的他,高度重视企业技术创新,公司成立之初,仅用两年时间,就完成了业内公司需要数年才能完成的所有资质认证。近年来,公司申请的15项技术获得国家知识产权局实用新型专利,组织研发的3项课题获省、市科技进步奖,主编和参与编制了福建省工程建设地方标准达12部。在苏忠高的要求下,技术人员每人每年需完成一篇论文或技术总结,迄今,公司职工在国家核心刊物以及省部CN刊物上已发表百余篇建工学学术论文。

技术创新靠人才。苏忠高对员工最常说的话,就是鼓励他们“做复合型专家人才”。为了培养技术人才,营造尊重科学、尊重人才、崇尚技能、大胆创新、终身学习的良好氛围,公司建立了创造性的激励机制,鼓励职工开展技术创新。截至2018年,公司已有5个创新项目在全省职工创新大赛中获得奖项。而公司也从当年只有十几人的团队,发展为目前拥有高、中级工程技术人员80名的综合性工程质量检测机构。

“企业文化要体现在每个职工身上”

在博海集团办公楼内,随处可见一幅幅书法标语,简短朴实的语句,是苏忠高与职工分享的价值理念。

苏忠高说:“企业文化不仅要挂在墙上,更要融入每个职工心里。”团建旅游、集体生日、新春联欢、中秋聚餐……公司经常组织职工开展丰富多彩的文体活动。“企业是职工共同的家,我始终把职工当

成自己的家人。”

苏忠高认为,一家企业要真正做大做强,职工素质永远是最重要的一环。因此,他希望公司不仅成为一家技术型、创新型企业,更要成为一家教育型、学习型企业。每年夏季,应届毕业生入职之初,公司都会为新入职的职工进行为期3个月的岗前培训,由公司技术骨干担任老师,为新职工传授知识和技术,让他们能够更好地投入到工作中。此外,公司还打造了人才通道,制定5年人才培养计划。

在苏忠高办公室的书柜中,除了被翻阅数次、纸张发黄的专业技术书籍,还有大量管理学、经济学书籍,以及一本本写满摘抄的读书笔记。技术专家出身的他,为了担任好公司管理者,花了两年时间专注于学习企业管理,并为公司制定了一套完整的组织管理体系。他所倡导的公司“十个一”工程受到高度认可,被福州市总工会作为优秀典型管理经验大力推广。

“管人先管己,我自己先要勤于律己,持之以恒地学习。”苏忠高要求公司内部定期举办读书分享会,学习心得分享会,邀请名师来公司给职工上课。今年,公司投资200万元资金举办专场培训班。苏忠高希望职工在工作中不仅能够学会专业技能和方法,还要学会做人的道理,懂得爱与感恩、责任与坚持。

“居行无忧,乐享幸福”描述的是企业愿景,也是苏忠高最看重的8个字。“我们从事的是工程质量检测工作,修路、造桥、建房子,每一项工程都关系到居民的生活品质,做好检测就是在为每个人的安全与幸福保驾护航。”(制图:张菁)

在不断学习中实现创新发展

张菁

这两年,“终身学习”的话题成为人们乐于讨论的时尚。

终身学习是人们为适应社会发展和实现个体发展的需要,贯穿一生的持续的学习过程,只有不断学习,才能获得新知,跟上时代。如今,时代发展变快,知识更新换代的速度也越来越快,学生时代掌握的知识已经不能满足工作的需要,社会发展的需要,这些都促使我们不得不一次次地进行自我更新,更新我们的知识体系、技能水平。所以,终身学习成为时尚。

苏忠高认为,一家企业要真正做大做强,职工素质永远是最重要的一个环节,他希望公司不仅成为一家技术型、创新型企业,更要成为一家教育型、学习型企业。没错,苏忠高认识到了终身学习的重要性,他鼓励职工“做复合型专家人才”,并为职工打造完善的培训与激励机制。让职工在工作中不仅能学会专业技能和方法,还要学会做人的道理,懂得爱与感恩、责任与坚持。这所做的一切,都是在提升职工素质的同时,提升企业的核心竞争力。

在一个充满学习氛围的环境中,突破障碍、持续创新成为必然,在竞争中谋求更好的生存与发展成为可能,这样,苏忠高和他的团队就能专心做好质量检测,更好地为每个人的安全与幸福保驾护航。

本报记者 康 劲
本报通讯员 刘成龙

桌面上整齐地摆放着工作笔记,学习心得、值班抢修记录,一行行清晰的文字记录着他生前忙碌的岁月……

这里是甘肃省临夏州积石山县吹麻滩镇供电所所长马进伟的办公室。

他走得匆忙,连一句话也没留下;他倒在抢险救灾第一线,用对人民的忠诚点燃了永不熄灭的生命之光!

“马进伟用生命点亮万家灯火,诠释了共产党员的初心和使命,弘扬了中国工人阶级的伟大品格,是全省职工学习的榜样。”近日,甘肃省总工会党组书记、常务副主席刘为民一行,来到在抗洪救灾中因公殉职的马进伟家中慰问。

甘肃省省委日前决定,追授马进伟“甘肃省优秀共产党员”称号,并号召全省各条战线的党员和广大干部向马进伟学习。同时,为表彰马进伟的感人事迹,甘肃省总工会决定追授马进伟甘肃省五一劳动奖章。

今年夏天,持续一周的强降雨袭击积石山县,田野、村庄、山坡上到处都是狂奔的泥浆。

8月2日晚,积石山县供电公司抢修电话响个不停。

当天,积石山县各地出现持续强降雨,引发多处洪涝灾害,多条高压线路受损,电力供应和通讯信号四处告急。

“后阳洼村的电杆被暴雨冲斜!”23时17分,抢修电话再次响起,一天没有吃饭的马进伟往嘴里胡乱塞了几口干馍,便再次背上工具包,带领电路抢修员赶往后阳洼村。

漆黑的雨夜里,马进伟一行在村干部的带领下,前往河道旁电线杆倾斜处查看。

情况紧急!马进伟和两名村干部上前勘察,在距离电线杆不到5米处时,两旁的围墙突然倒塌,原本已经倾斜的电线杆也瞬间倒下,压在了墙壁废墟上。此时,马进伟也陷入塌陷的地面,不见踪影。

同事安绪正清楚地记得,事发当天,马进伟出发赶赴现场时,望着与单位仅仅一街之隔的家喃喃了一句:“好久没吃家里做的热面片了。”

同事马永煜将马进伟戴了多年的安全帽从泥浆

■人物点击

永不熄灭的生命之光

——追记甘肃省优秀共产党员、五一劳动奖章获得者马进伟



工作中的马进伟。

时10分左右,突然有人看到倒塌到河道里的水泥墙下,飘起来半截雨衣,十几名救援人员冒险跳进河水,奋力抬起水泥墙,抱起被压在下面的马进伟。

近1个小时的全力抢救,没能挽回马进伟的生命,他就这样走了,年仅46岁。

按照家乡的风俗,8月3日18时,马进伟魂归大地。在简朴的葬礼上,千余名当地居民和满身泥水、刚从抢修现场返回的工友们纷纷赶来送他最后一程。

同事安绪正清楚地记得,事发当天,马进伟出发赶赴现场时,望着与单位仅仅一街之隔的家喃喃了一句:“好久没吃家里做的热面片了。”

同事马永煜将马进伟戴了多年的安全帽从泥浆

中捡回,端正地摆放在办公桌上。他无数次地翻看马进伟的朋友圈,一遍遍地听着马进伟发来的最后一句语音——“后沟现场”。

同事肖新华指着空荡荡的所长办公室说:“到今天,大家也接受不了马所长不在的事实